

Rapid Fire (करेंट अफेयर्स): 24 जून, 2021

डॉ. श्यामाप्रसाद मुखर्जी

उपराष्ट्रपति एम.वेंकैया ने 23 जून, 2021 को डॉ. श्यामाप्रसाद मुखर्जी की पुण्यतिथि पर उन्हें श्रद्धांजलि अर्पित की। डॉ. श्यामाप्रसाद मुखर्जी का जन्म 06 जुलाई, 1901 को तत्कालीन कलकत्ता के एक संभ्रांत परिवार में हुआ था। श्यामाप्रसाद मुखर्जी के पिता उच्च न्यायालय के न्यायाधीश थे और कलकत्ता विश्वविद्यालय के कुलपति के रूप में भी कार्य कर चुके थे। वर्ष 1921 में कलकत्ता से अंगरेजी में स्नातक करने के पश्चात् उन्होंने वर्ष 1923 में कलकत्ता से ही बांग्ला भाषा और साहित्य में परास्नातक की डिग्री प्राप्त की। वर्ष 1934 में मात्र 33 वर्ष की आयु में डॉ. श्यामाप्रसाद मुखर्जी को कलकत्ता विश्वविद्यालय का सबसे कम उम्र का कुलपति नियुक्त किया गया। कुलपति के तौर पर डॉ. मुखर्जी के कार्यकाल के दौरान ही रवींद्रनाथ टैगोर ने पहली बार बांग्ला भाषा में कलकत्ता विश्वविद्यालय के दीक्षांत समारोह को संबोधित किया और उन्हीं के कार्यकाल के दौरान कलकत्ता विश्वविद्यालय की उच्च परीक्षा में जनभाषा को एक विषय के रूप में प्रस्तुत किया गया। इसके अलावा डॉ. मुखर्जी स्वतंत्र भारत के पहले उद्योग और आपूर्ति मंत्री भी थे। हालाँकि बाद में उन्होंने वचिरों में मतभेद के कारण कॉन्ग्रेस पार्टी छोड़ दी और वर्ष 1977-1979 में जनता पार्टी की सह-स्थापना की, जो बाद में भारतीय जनता पार्टी बन गई। मई 1953 में तत्कालीन जम्मू-कश्मीर में बनिा परमिटि के प्रवेश करने के मामले में डॉ. मुखर्जी को हरिसत में ले लिया गया, जिसके पश्चात् 23 जून, 1953 को रहस्यमय परस्थितियों में उनकी मृत्यु हो गई।

कृषि विविधीकरण योजना-2021

हाल ही में गुजरात के मुख्यमंत्री ने 'कृषि विविधीकरण योजना-2021' का शुभारंभ किया है, जिससे आदवासी क्षेत्रों में कसिनों को लाभ प्राप्त होगा। इस योजना के माध्यम से राज्य के 14 आदवासी ज़िलों के 1.26 लाख से अधिक कसिान लाभानवति होंगे। इस योजना के शुभारंभ का प्राथमकि उद्देश्य आदवासी क्षेत्रों में कृषि को और अधिक सतत् तथा लाभदायक बनाना है। इस योजना के तहत आदवासी कसिनों को 31 करोड़ रुपए की खाद-बीज सहायता प्रदान की जाएगी, जिसमें 45 कलियो यूरथिया, 50 कलियो एनपीके उरवरक और 50 कलियो अमोनियम सलफेट शामिल होगा। इस योजना के तहत आदवासी कसिनों को मकका, करेला, कैलाबश (दूधी), टमाटर, बाजरा आदि फिसलों के बीज प्रदान किये जाएंगे। इसके अलावा आदवासी कसिनों को बेहतर ढंग से खेती करने में सकषम बनाने और सचिाई के लयि आवश्यक पानी तक पहुँच सुनशिचति करने के लयि राज्य सरकार ने आदवासी ज़िलि के पहाड़ी क्षेत्रों में वभिनिन लफिट सचिाई योजनाओं के माध्यम से ऊँचाई पर सचिाई हेतु पानी पहुँचाने के लयि व्यापक पैमाने पर कार्य शुरू कयिा है।

'रोल ऑफ एक्सीलेंस' सम्मान

कोचीन इंटरनेशनल एयरपोर्ट लिमिटेड (CIAL) ने हाल ही में हवाईअड्डे की गुणवत्तापूर्ण सेवाओं के लयि 'एयरपोर्ट काउंसलि इंटरनेशनल' (ACI) का 'रोल ऑफ एक्सीलेंस' सम्मान जीता है। 'एयरपोर्ट काउंसलि इंटरनेशनल' एयरपोर्ट संचालकों की एक वैश्वकि संस्था है, जिसने उन हवाईअड्डों के लयि 'रोल ऑफ एक्सीलेंस' सम्मान की स्थापना की है, जिन्होंने यात्रियों की राय में गुणवत्तापूर्ण एवं उत्कृष्ट सेवाएँ प्रदान की हैं। यह पुरस्कार 9 सतिंबर, 2021 को मॉन्ट्रयिल, कनाडा में आयोजति होने वाले ACI कसटमर एक्सपीरियंस ग्लोबल समटि के दौरान प्रदान कयिा जाएगा। वर्ष 1991 में स्थापति 'एयरपोर्ट काउंसलि इंटरनेशनल' (ACI) दुनयिा भर की सरकारों और अंतर्राष्ट्रीय संगठनों जैसे- अंतर्राष्ट्रीय नागर वमिानन संगठन' (ICAO) के साथ-साथ वभिनिन एयरपोर्ट्स के हतिों का प्रतनिधित्त्व करता है, इसके अलावा यह हवाई अड्डों के लयि मानकों, नीतियों और अनुशंसति प्रथाओं को भी वकिसति करता है तथा दुनयिा भर में मानकों को बढ़ावा देने के लयि सूचना और प्रशकिषण कार्यक्रम भी आयोजति करता है।